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СУТНІСТЬ ТА СУЧАСНЕ РОЗУМІННЯ ІНТЕГРОВАНОГО  
ПІДХОДУ В ОСВІТІ

Розглянуто сутність та розуміння інтегрованого підходу в освіті на сучасному етапі, що є актуальним в аспекті реалі-
зації державної освітньої політики. Систематизовано, уточнено й теоретично узагальнено систему понять і термінів, 
які використовуються при розробленні проблеми інтеграції в освіті. 
Розкриваються підходи до розуміння сутності поняття «інтеграція» та відображаються основні тлумачення цього 
терміна в довідникових та педагогічних виданнях, наукових дослідженнях. Уточнюється, розширюється й погли-
блюється зміст понять «інтеграція в освіті», «інтеграція навчання», «підхід до навчання». Розкривається сутність 
інтегрованого підходу, пропонується позиція вчених щодо сутності поняття «інтегрований підхід». Аналізуються 
засоби та форми реалізації інтеграції та ефективність інтегрованої педагогічної системи.
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The Essence and Modern Understanding of the Integrated Approach in Education
The paper considers the essence and understanding of the integrated approach in education at the present stage, which is 
actual in terms of the implementation of state educational policy. The system of concepts and terms used in the study of the 
problem of integration in education is systematized, clarified and theoretically generalized. 
The approaches to understanding the essence of the concept of “integration” are revealed and the main interpretations of this 
term in reference and pedagogical publications, scientific research are reflected. The content of the concepts of “integration 
in education”, “integration of learning”, “approach to learning” is clarified, expanded and deepened. The essence of the 
integrated approach is revealed, the position of scientists on the essence of the concept of “integrated approach” is proposed. 
The means and forms of realization of integration and the effectiveness of the integrated pedagogical system are analyzed.
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Постановка проблеми. У Концепції «Нова 
українська школа» визначено основні напрями 
переходу до нового типу освіти, що  обумовле-
но необхідністю формування в учнів адекватної 
сучасному рівню знань картини світу, цілісного 
світорозуміння і наукового світогляду, інтегра-
ції особистості в національну та світову культу-
ру. Перед вітчизняної освітою постало важливе 
завдання з розвитку та саморозвитку сутнісних, 
природних властивостей особистості у їхній єд-
ності та цілісності, «її талантів, інтелектуальних, 
творчих і фізичних здібностей, формування цін-
ностей і необхідних для успішної самореалізації 
компетентностей» [6] (Закон України «Про осві-
ту»). Ця обставина є головною причиною необ-
хідності застосування інтегрованого підходу в 
сучасній освіті. 

Аналіз акутальних досліджень. Ураховую-
чи те, що інтеграція є складним і багаторівневим 
явищем, велика кількість науковців досліджує 
проблему інтеграції в різних аспектах. Україн-
ськими вченими здійснювалося дослідження про-
блеми інтегрованого підходу в різних напрямах, 
як-от: визначення та обґрунтування філософських 
основ інтеграції знань в освіті (О. Бадюл,  Я. Кміт, 
І. Козловська, С. Клепко та ін.); розроблення інно-
ваційних концепцій цілісного змісту освіти за ін-
тегрованим підходом (К. Гуз, В. Ільченко, С. Яки-
менко та ін.); теоретико-методологічні аспекти 
дидактичної інтеграції (С. Гончаренко, Р. Гуре-
вич, Я. Собко та ін.); дидактичні особливостей 
інтеграції змісту освіти (А. Богуш, М. Г. Бєлєнька, 
Л. Варзацька, Н. Гавриш, В. Паламарчук, О. Сав-
ченко та ін.).

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Незважаючи на широкий 
спектр аналізу проблеми на теоретичному та 
практичному рівнях, питання реалізації інтегро-
ваного підходу в освіті ще потребує наукового ви-
вчення, узагальнення та систематизації.

Мета статті полягає в уточненні, розширенні 
та узагальненні змісту поняття «інтегрований під-
хід» та уточненні системи понять і термінів, які 
використовуються при розробленні цього підходу  
в освіті. 

Викладення основного матеріалу. Інтеграція 
в перекладі з латинської мови (inteder – цілий) – 
процес возз’єднання, об’єднання в ціле раніше 
розрізнених частин та елементів. 

Інтеграція належить до загальнонаукових кате-
горій та запозичена педагогікою із філософії. По-
чатком при обґрунтуванні інтегрованого підходу в 
освіті є схожість поглядів вітчизняних філософів, 
психологів і педагогів на сутність і зміст основних 
змістовних аспектів інтеграції. 

У межах системного підходу інтеграція сприй-
мається як процес вибудовування сутнісних зв’яз-

ків між різними елементами, орієнтованими на 
цілісність як на результат.

На філософському рівні вирішуються питан-
ня сутності, природи інтеграції, розглядаються 
характеристики інтеграційних процесів у різних 
сферах життєдіяльності людини, обґрунтовують-
ся шляхи та способи побудови теорій, педагогіч-
них концепцій на основі інтеграції [15].

У філософії інтеграція розуміється як  сторона 
процесу розвитку, пов’язана з об’єднанням у ціле 
раніше різнорідних елементів. Процеси інтеграції 
можуть бути як у рамках уже сформованих сис-
тем – у цьому випадку вони ведуть до підвищення 
рівня цілісності та організованості системи, так і 
при виникненні нової системи з раніше непов’я-
заних елементів. Під час інтеграції збільшуються 
обсяг та інтенсивність взаємозв’язків між скла-
довими її системи, зокрема надбудовуються нові 
рівні управління. Результатом інтеграції є певний 
ступінь інтегрованості – стан упорядкованого 
функціонування частин цілого [14, с. 102]. 

Психологічними основами інтеграції є систем-
ність психічних процесів, розвиток яких необхід-
ний для успішного здійснення діяльності (есте-
тичне сприйняття, образне мислення, уява, емо-
ційне відношення до діяльності, а також пам’ять 
та увага) [12]. 

Інтегративний підхід має враховувати особли-
вості особистості. Особистість сама по собі є ін-
тегративним утворенням, властивості, структурні 
елементи якого взаємопов’язані. Отже, для того, 
щоб особистість формувалася як цілісне утворен-
ня, потрібний і інтегрований вплив. 

У педагогіці інтеграція позиціонується як за-
гальнонаукова категорія і входить у педагогічну 
науку, цілісність критеріїв якої (людина, особи-
стість, індивідуальність, суб’єкт, педагогічний 
процес, виховання, освіта та ін.) є відкритою 
системою для інтеграції – цілісного процесу і од-
ночасно складової частини більш широкої систе-
ми – інтеграційних процесів в освіті. 

З’ясуймо передовсім сутність термінолексем, 
складників феномена «інтегрований підхід» за 
термінологічними джерелами.

Поняття «інтеграція» є серцевиною феномена 
«інтегрований підхід». У тлумачному словни-
ку української мови це поняття визначається як 
«об’єднання чого-небудь в єдине ціле» [13, с. 237]. 
У Великому тлумачному словнику сучасної укра-
їнської мови зазначається, що «інтеграція – це 
об’єднання в ціле будь-яких окремих частин; 
об’єднання та координація дій різних частин ці-
лісної системи; процес упорядкування, узгоджен-
ня та об’єднання структур і функцій у цілому ор-
ганізмі» [2, с. 500]. У педагогічному словнику за 
ред. М. Д. Ярмаченка інтеграція тлумачиться як 
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Підхід як одне з понять, головною ознакою 
якого є науковість, лежить в основі педагогічної 
теорії та визначає стан педагогічної практики. 
Констатуймо, що лексема «підхід» у педагогіч-
них дослідженнях трактується як певна освітня 
позиція педагога в побудові освітнього процесу 
(реального (чи ідеального) із визначенням його 
головного сегмента (методологічної спрямовано-
сті)  [1, с. 122].

Термін «підхід до навчання» багатозначний. Це:
а) світоглядна категорія, у якій відображаються 

соціальні настанови суб’єктів навчання як носіїв 
суспільної свідомості;

б) глобальна та системна організація та само-
організація освітнього процесу, що включає всі 
його компоненти і насамперед самих суб’єктів пе-
дагогічної взаємодії: вчителя (викладача) й учня 
(студента) [1].

Інтегрований підхід означає реалізацію прин-
ципу інтеграції як одного з дидактичних принци-
пів навчання, що взаємодіє з кожним із них (прин-
ципами науковості, систематичності та послідов-
ності, свідомості й активності, наочності, зв’язку 
теорії з практикою, доступності і міцності знань, 
обліку індивідуальних особливостей учнів). 

Поняття «інтегрований підхід» розкривається 
насамперед через низку ознак: цілісність, багато-
сторонність та єдина освітньо-світоглядна спря-
мованість усіх прийомів та методів навчання, на-
ступність та послідовність у змісті, планомірність 
і узгодженість в організації.

На думку В. Р. Ільченко, інтегрований підхід 
в освіті – це підхід, що веде до інтеграції змісту 
освіти, тобто доцільного об’єднання його елемен-
тів у цілісність. При цьому результатом зазначе-
ного інтегративного підходу можуть бути цілісні 
системи знань різних рівнів – цілісність знань 
про соціальну (зокрема педагогічну), природну, 
космопланетарну дійсність; предмета, курсу, роз-
ділу, теми. Важливо, що у практичній площині ін-
тегративний підхід реалізується під час вивчення 
інтегрованих курсів чи окремих предметів з ос-
вітньої галузі, коли цілісність знань формується 
завдяки інтеграції їх на основі спільних для всіх 
предметів закономірностей, що спрямовують на-
вчальний процес на об’єднання знань у цілісність. 
Це відбувається на основі міждисциплінарних 
підходів до їх організації [5, с. 356]. 

Інтегрований підхід до навчання –  це реальне 
втілення інтегративного принципу в процесі на-
вчання: сукупність завдань, змісту, форм, методів, 
прийомів, засобів у вивченні взаємопов’язаного 
матеріалу споріднених дисциплін для створення 
системних знань школярів у цій галузі, що впли-
вають на формування цілісного світогляду учнів.

поняття, що означає як стан зв’язності окремих 
диференційованих частин і функцій системи, 
організму в ціле, так і процес, що веде до такого 
стану [10, с. 229]. Автори соціолого-педагогічного 
словника визначають інтеграцію як один вектор 
розвитку, пов’язаний із об’єднанням у ціле рані-
ше різнорідних частин та елементів, збільшується 
обсяг та інтенсивність взаємозв’язків і взаємодії 
між елементами, зокрема надбудовуються нові 
рівні управління [11, с. 94]. Тлумачний словник 
Оксфордського університету розглядає інтегра-
цію як «акт чи процес поєднання двох чи більше 
частин таким чином, щоб вони функціонували ра-
зом» [8, с. 675].

Отже, аналіз визначень поняття «інтеграція» 
дає нам змогу зробити висновок про те, що це по-
няття розглядається як процес; об’єднання у ціле; 
пов’язаність окремих елементів в одному цілому. 
Інтегративні процеси є процесами якісного пере-
творення окремих елементів системи чи всієї сис-
теми.

На сучасному етапі  інтеграція – один із пер-
спективних методологічних напрямів нової осві-
ти. «Інтеграція в освіті» тлумачиться як об’єд-
нання, органічне злиття освітніх установ, систем, 
змісту освітніх програм, різних предметів або 
предметних галузей [3, с. 198] (Гончаренко, 2011). 

За М. Ярмаченком, інтеграція змісту освіти – 
це процес виявлення однотипних закономірнос-
тей в елементах змісту навчання та встановлення 
їх системної цілісності. Інтеграція самостійних 
предметів чи окремих елементів змісту освіти в 
єдину цілісну систему відбувається на основі за-
кономірних зв’язків між ними, при цьому вико-
ристовуються такі форми організації та викладу 
наукових знань, як метафоризація, метафізація, 
мережа теорій, картин, картин світу тощо [10, 
с. 229]. 

А в короткому педагогічному словнику тлума-
читься словосполучення «інтеграція навчання» як 
«відбір та об’єднання навчального матеріалу з різ-
них предметів». Виділяються різні види інтегра-
ції: тематична інтеграція – здійснення відбору та 
об’єднання навчального матеріалу з різних пред-
метів з метою цілісного й всебічного вивчення 
важливих наскрізних тем; повна інтеграція – ство-
рення інтегрованих курсів на основі об’єднання в 
єдине ціле знань з різних предметів [9, с. 36]. 

Утілення різних інтеграційних нововведень в 
освітній процес номінується в освіті таким уза-
гальненим поняттям, як інтегрований підхід. Цей 
підхід означає реалізацію принципу інтеграції у 
будь-якому компоненті педагогічного процесу, за-
безпечує цілісність та системність педагогічного 
процесу. З’ясуймо його сутність.
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повідних методів та прийомів, засобів навчання з 
метою формування цілісності знань школярів про 
світ. Такий підхід може більшою мірою, ніж тра-
диційне навчання, сприяти вихованню особисто-
сті, що має цілісний світогляд, здатність самостій-
но систематизувати наявні в неї знання і нетради-
ційно підходити до вирішення проблем. 

Висновки. Інтегративний підхід, заснований 
на цілісності сприйняття дитиною навколишнього 
світу, постає як провідний принцип проєктування 
змісту освіти та дає змогу забезпечити умови для 
організації пізнання в рамках цілісного процесу. 
Таким чином, інтегративний підхід до освітньо-
го  процесу уможливлює формування в учнів ці-
лісної картину світу та створення передумов для 
всебічного розвитку особистості.

Перспективи подальших розвідок. Подаль-
шого розроблення потребує визначення цілей, 
завдань та  способів реалізації інтегрованого під-
ходу в освіті, коректування методів навчання, а та-
кож вивчення досвіду реформування змісту осві-
ти за інтегрованим підходом.
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Інтегративний підхід ми розуміємо як спосіб, 
що виникає з потреб сучасної освітньої практи-
ки, комплексування всієї сукупності умов і фак-
торів, що мають пряме або непряме відношення 
до формування особистості в умовах освітнього 
процесу. Цей підхід розглядаємо як шлях удоско-
налення освітньої практики, який потребує ство-
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програм навчальних предметів, використання від-
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